
CÂMARA DOS DEPUTADOS
Gabinete da Liderança da Minoria

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº , DE 2026
(Do Sr. Gustavo Gayer)

Solicita informações ao Senhor
Ministro de Portos e Aeroportos, acerca
dos impactos  decorrentes  do bloqueio
orçamentário  imposto  à  Agência
Nacional  de  Aviação  Civil  –  ANAC,  e
das medidas adotadas para assegurar
a  continuidade  das  atividades  de
fiscalização,  certificação  e  segurança
operacional da aviação civil brasileira.

Senhor Presidente,

Requeiro a Vossa Excelência, com base no art.  50, § 2º, da

Constituição Federal e na forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno, que

sejam solicitadas informações ao Sr. Ministro de Portos e Aeroportos, acerca

dos  impactos  decorrentes  do  bloqueio  orçamentário  imposto  à  Agência

Nacional de Aviação Civil – ANAC, e das medidas adotadas para assegurar a

continuidade  das  atividades  de  fiscalização,  certificação  e  segurança

operacional da aviação civil brasileira.

Com  o  objetivo  de  instruir  a  adequada  apreciação  deste

requerimento e assegurar o pleno exercício da função fiscalizatória do Poder

Legislativo, requer-se o encaminhamento das seguintes informações: 

1) Quando  o  Ministério  de  Portos  e  Aeroportos  tomou

conhecimento  dos  impactos  operacionais  decorrentes  do

bloqueio orçamentário imposto à Agência Nacional de Aviação

Civil – ANAC?

2) O Ministério foi previamente consultado ou informado acerca

da redução de recursos que atingiu a ANAC por ocasião da

elaboração do Decreto nº 12.990, de 29 de maio de 2026? Em

caso positivo,  encaminhar cópia integral  das manifestações,

pareceres,  estudos,  notas  técnicas  e  demais  documentos

produzidos.
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3) A ANAC encaminhou  ao Ministério  de Portos  e Aeroportos

alertas, comunicações ou manifestações técnicas acerca dos

riscos  decorrentes  do  bloqueio  orçamentário?  Em  caso

positivo, encaminhar cópia integral dos documentos.

4) Quais atividades de fiscalização, supervisão e inspeção serão

afetadas pela redução de aproximadamente 40% das ações

fiscalizatórias anunciada pela ANAC?

5) Qual  o  quantitativo  estimado  de  fiscalizações,  inspeções,

auditorias e demais ações de supervisão que deixarão de ser

realizadas em razão do bloqueio orçamentário?

6) Quais  impactos  o  Ministério  estima  para  as  atividades  de

certificação  de  aeronaves  decorrentes  da  suspensão

anunciada pela ANAC?

7) Quantos processos de certificação de aeronaves encontram-

se  atualmente  pendentes  ou  poderão  ser  impactados  pela

medida?

8) Qual  o  impacto  estimado  da  suspensão  das  provas  de

certificação  de  pilotos  e  comissários  de  bordo  sobre  a

formação  e  habilitação  de  novos  profissionais  da  aviação

civil?

9) O Ministério realizou avaliação de riscos acerca dos impactos

do bloqueio orçamentário sobre a segurança operacional da

aviação civil  brasileira? Em caso positivo, encaminhar cópia

integral dos estudos, pareceres e documentos produzidos.

10) Há  plano  de  contingência  destinado  a  assegurar  a

continuidade  das atividades  essenciais  da ANAC durante  o

período  de  restrição  orçamentária?  Em  caso  afirmativo,

encaminhar cópia integral.

11) O Ministério solicitou ou pretende solicitar recomposição dos

recursos orçamentários da ANAC? Em caso positivo, informar
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as  medidas  adotadas  e  encaminhar  a  documentação

pertinente.

12) Por  fim, favor  encaminhar  cópia  integral  de notas  técnicas,

pareceres,  manifestações  jurídicas,  relatórios,  memorandos,

ofícios, atas de reuniões, estudos de impacto, avaliações de

risco  e  demais  documentos  relacionados  aos  efeitos  do

bloqueio orçamentário sobre as atividades da ANAC.

JUSTIFICAÇÃO

A  Agência  Nacional  de  Aviação  Civil  –  ANAC  informou

publicamente que o bloqueio orçamentário promovido pelo Governo Federal

resultará  na  redução  de  aproximadamente  40%  de  suas  ações  de

fiscalização,  bem  como  na  suspensão  de  atividades  relacionadas  à

certificação de aeronaves e à habilitação de pilotos e comissários de bordo1.

Segundo  manifestações  oficiais  da  própria  Agência,  a

restrição orçamentária comprometerá atividades diretamente relacionadas à

fiscalização  de  companhias  aéreas,  aeroclubes,  oficinas  de  manutenção,

fabricantes de peças aeronáuticas e demais agentes submetidos à regulação

da aviação civil brasileira.

A  ANAC  também  informou  que  haverá  interrupção  dos

processos  de  certificação  de  aeronaves  e  das  provas  necessárias  à

certificação  de  pilotos  e  comissários  de  bordo,  circunstâncias  que  podem

produzir impactos relevantes sobre a operação do setor aéreo, a formação de

profissionais e a expansão da atividade aeronáutica no País.

Especial  preocupação  decorre  das  declarações  da  própria

Agência, no sentido de que a medida poderá afetar atividades relacionadas à

segurança operacional da aviação civil, tema que exige permanente atenção

do Poder Público e das autoridades regulatórias.

Diante da relevância do assunto e da necessidade de conferir

transparência às medidas adotadas pelo Poder Executivo, faz-se necessário

que  esta  Casa tenha acesso às  avaliações  técnicas,  estudos  de  impacto,
1 https://sbtnews.sbt.com.br/noticia/economia/anac-corta-40-da-fiscalizacao-apos-bloqueio-no-orcamento *C
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análises  de  risco  e  providências  eventualmente  adotadas  para  mitigar  os

efeitos do bloqueio orçamentário  sobre as atividades desempenhadas pela

ANAC.

As informações solicitadas são essenciais para o adequado

exercício  da  função  fiscalizatória  do  Parlamento  e  para  a  avaliação  dos

impactos da medida sobre a segurança, a regulação e o funcionamento do

setor de aviação civil brasileiro.

Sala das Sessões, em       de                  , de 2026.

Deputado GUSTAVO GAYER
PL/GO - Líder da Minoria

*C
D2

68
70

08
50

50
0*

RI
C 

n.
16

85
/2

02
6

Ap
re

se
nt

aç
ão

: 0
3/

06
/2

02
6 

13
:4

5:
20

.5
03

 - 
M

es
a

Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Gustavo Gayer
Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD268700850500


	REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº , DE 2026

